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1 Introducere  

Managementul organizațional al entităților publice sau private ce 

administrează pădurile are propriile particularități, ce decurg din faptul că 

pădurea oferă nu doar lemn, ci și servicii ecosistemice, de care beneficiază 

întreaga societate. Titlul acestei lucrări lasă să se înțeleagă că tăierile ilegale 

trebuie combătute prin implicarea tuturor factorilor interesați în 

managementul forestier.  

Toate domeniile productive, exceptând silvicultura, au o trăsătură 

comună: o legătură cauzală, mai mult sau mai puțin evidentă, între efortul 

economic și nivelul producției, datorată ciclurilor scurte de producție. De 

aceea, în silvicultură, orice model economic valabil în restul industriilor 

necesită multe ajustări, ce rămân a fi mai bine fundamentate, pentru că 

pădurea poate fi un centru de cost, dar și un centru de profit.  

Evaluarea eficienței economice a gestionării pădurilor a fost și a 

rămas o problemă deschisă, din cauza intervalelor foarte mari de timp ce 

separă activitățile de gospodărire a pădurii – de la plantații la ultimele rărituri 

– sau recolta finală, iar evaluarea corectă a costurilor, fie cele plătite deja, fie 

cele ce urmează a fi plătite în viitor, este o problemă și mai complicată.  

Conservarea biodiversității are totdeauna un mare cost de oportunitate, 

mai ales în țările în care capitalul natural este bogat iar cel social sărac, cum 

este, de exemplu, Kenya (Norton-Griffiths and Southey 1995), iar 

schimbarea temporară a folosinței terenului are un cost de oportunitate 

datorat serviciilor ecosistemice oferite de pădure, cel mai important, pentru 

zona montană, fiind aceea de regularizare hidrologică (Dragoi și Ciornei 

2013).  

„Contabilizarea” fondului de producție (Sekot 2007; Vincent 1999) – 

pentru a o deosebi de contabilitatea ocolului silvic – este o provocare 

permanentă, chiar și în țări avansate din punct de vedere managerial și 

contabil, cum este Austria; un studiu recent  (Toscani, Sekot, and Holzleitner 

2020) a relevat faptul că modul de agregare a datelor în raport cu suprafețe 

mai mari sau mai mici, cu o singură formă de proprietate sau mai multe, în 

loc să ajute la realizarea unor comparații pertinente între unitățile de 

management, creează mai multă confuzie.  
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Cuantificarea valorică a fondului de producție este o provocare 

permanentă, atât a managementului cât și a legislației silvice, întrucât de 

multe ori se face referire la valoarea prejudiciilor create prin tăieri ilegale, 

valoare care, conform legislației, trebuie să se raporteze la valoarea fondului 

de producție. Or, evaluarea monetară a fondului de producție este o mai 

veche provocare a economiei forestiere, ce datează de la jumătatea secolului 

XIX. 

În România, având în vedere faptul că pădurile s-au retrocedat în trei 

valuri succesive, potrivit celor trei legi ale proprietății, tăierile ilegale au 

proliferat mai bine de un deceniu din varii cauze, precum: retrocedare pe alte 

amplasamente decât cele inițiale (Stanca 2022), utilizarea unor false dovezi 

care să fi atestat proprietatea înainte de naționalizare (Marian Drăgoi și Toza 

2019), folosirea ilegală a ciocanelor de marcat (Manolache et al. 2018), 

utilizarea unor instrumente de marcat contrafăcute (Ioniță-Burda 2023), 

corupție, ș.m.a. 

Subiectul tăierilor ilegale a fost, este și va rămâne, cel puțin pentru 

România, un subiect controversat (Vincent 2004), sau cel puțin mai 

controversat decât este în alte țări în care mass-media nu este atât de 

inflamabilă când e vorba de subiecte de mediu. Prevenirea tăierilor ilegale 

este un demers complicat întrucât este dependent de modul de valorificare a 

masei lemnoase, valorificare care, la rândul ei, poate favoriza un numit tip de 

delicvență forestieră.  

Activitățile de pază nu vizează doar tăierea fără drept a arborilor, ci și 

protejarea arborilor de situația în care aceștia ar trebui eliminați cât mai 

repede din pădure, pentru a nu se transforma în focare de propagare a unor 

dăunători, precum și apărarea acestora de unii factori abiotici (ex. incendiile 

de pădure)  

Eficiența lucrărilor de pază poate fi exprimată în termeni monetari, ca 

un raport între costul lucrărilor de prevenție (ce este un cost de oportunitate) 

și pierderile evitate. Pierderile evitate sunt totuși greu de estimat, pentru că 

nu putem anticipa volumul pagubelor, volum ce depinde de volumul și 

calitatea arborilor. Comparativ cu producția dintr-o fabrică unde pierderile 

evitate – rebuturi, în termeni tehnologici – pot fi calculate monetar pentru că 

se știe care este costul de producție al unei unități, precum și prețul acesteia, 

în pădure nu putem face astfel de calcule. Nu întâmplător, prima tentativă de 
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regionalizare a cercetărilor dendrometrice se referă la arborii tăiați fără drept 

în pădure (I. Popa et al. 2021).  

Pe acest fond, legislația silvică a devenit tot mai complexă și chiar mai 

greu de aplicat, în condițiile în care presiunea politică exercitată de Comisia 

Europeană se exercită prin noul regulament referitor la interzicerea 

despăduririlor, (Zhunusova et al. 2022; Koyuncu și  Yilmaz 2013). Modul în 

care acest regulament a fost înțeles de factorii politici diferă de la o țară la 

altă țară, acum fiind importantă interpretarea care se dă termenului de 

despădurire: poate fi defrișare (în terminologia românească fiind sinonimă cu 

schimbarea folosinței forestiere), poate fi tăiere rasă – ceea ce este periculos 

– sau poate fi obligativitatea de a aplica numai tratamente cu regenerare sub 

adăpost, tratamente a căror compatibilitate cu arboretele pure și creștere 

rapidă este cel puțin discutabilă.  

În acest context, importantă  este și realizarea unei gradări corecte a 

subunităților teritoriale ale Regiei Naționale a Pădurilor (RNP), aceasta fiind 

una din activitățile principale ale conducerii RNP, întrucât de ea depinde 

alocarea corectă a fondului de salarii și încărcarea optimă a angajaților cu 

diversele sarcini specifice, între care se enumeră și cele de pază și protecție. 

Indicatorii pe care se bazează actualul sistem de gradare (SG) sunt strict 

economici: suprafața administrată, cifra de afaceri  și profitul brut.  

Din păcate, în ultimele trei decenii, sistemul de gradare a fost corectat, 

mai degrabă, în funcție de interesele și circumstanțele considerate a fi 

importante la un moment dat. Deși multifuncționalitatea pădurilor este 

unanim recunoscută, criteriile actualului SG scapă din vedere o serie de 

activități, unele mari consumatoare de timp și de resurse, ce au apărut în 

agenda administrației silvice, relativ recent: certificarea pădurilor, 

gestionarea pădurilor private și paza acestora, precum și gestionarea ariilor 

naturale protejate aflate în suprafața fondului forestier național.  

Indicatorii de performanță ai directorului general și ai directorilor 

unităților teritoriale, introduși în anul 2016, în baza Ordonanței de Urgență 

nr. 109/ 2011 – privind guvernanța corporativă a întreprinderilor publice – au 

fost ușor de atins, ceea ce este un semnal bun, la prima vedere. Teoretic, acest 

tip de guvernanță presupune un sistem complex de drepturi, obligații, 

atribuții și măsuri de control, menite a proteja interesele deținătorilor de drept 

ai fondului forestier, fie că este vorba de păduri aflate în proprietatea statului, 

a persoanelor fizice sau a unităților administrativ teritoriale. Iar aceste 
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drepturi, obligații și măsuri de control trebuie să se regăsească în indicatori 

sensibili, care să-și modifice valorile în raport cu efectele măsurilor de 

management.  

Spre deosebire de gărzile forestiere, care au obligația de a implementa, 

monitoriza și controla aplicarea regimului silvic în fondul forestier național și 

în afara acestuia, ocoalele silvice au sarcini mai complexe și mai 

diversificate, fiind riscantă o schimbare totală a actualului sistem de gradare a 

unităților silvice (SG) subordonate Regiei Naționale a Pădurilor (RNP) 

Urmare a acestui fapt, am considerat oportună o îmbunătățire a 

actualului sistem, în sensul adăugării unor criterii, strict legate de cele două 

noi activități ce cad în sarcina RNP: conservarea biodiversității și păstrarea 

certificatului FSC, acolo unde este cazul. De asemenea, am luat în 

considerare și posibilitatea adăugării unor noi criterii de gradare a unităților 

silvice, pentru a accentua importanța activității de pază.  

2 Scop și obiective 

Scopul acestei teze este acela de a propune un pachet de măsuri 

manageriale care să contribuie semnificativ la reducerea tăierilor ilegale, 

ținând cont de contextul legislativ și de faptul că prevenirea activităților 

ilegale cade în răspunderea mai multor structuri ale statului (Direcțiile 

Silvice, Gărzile Forestiere, Inspectoratele de Poliție, Inspectoratele de 

Jandarmi).  

Pentru atingerea acestui deziderat, au fost stabilite următoarele  

obiective: 

O1. Evaluarea eficienței activităților de prevenire a tăierilor ilegale la 

nivelul gărzilor forestiere, la nivel național, folosind metoda analizei 

frontierei posibilităților de producție. Un prim studiu asemănător s-a realizat 

în 2009, utilizându-se, ca bază de date, rapoartele Gărzilor Forestiere (la 

vremea aceea, denumirea oficială era de Inspectorate Teritoriale de Regim 

Silvic și de Vânătoare).  

O2. Elaborarea și testarea unui nou sistem de gradare a unităților 

silvice, care să țină cont de complexitatea tuturor activităților, inclusiv a celor 

de certificare și de gestionare a conflictelor cu minorități defavorizate, ale 

căror venituri provin din tăieri ilegale și comerț cu lemn provenit din tăieri 

ilegale.  
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O3 Analiza mobilității profesionale în cadrul structurilor 

administrației silvice, în vederea identificării cauzelor pentru care o poziție în 

corpul de control al RNP nu este dorită de specialiști cu îndelungată 

experiență de teren. 

O4. Analiza cadrului legal ce facilitează colaborarea dintre direcțiile 

silvice, gărzile forestiere, jandarmerie și poliție, în vederea identificării acelor 

bucle de feed-back ce conduc la dosare ce rămân în stadiul de neîncepere a 

urmăririi penale (NUP), ca urmare a unor reglementări juridice necorelate 

între ele. 

 

3 Stadiul cunoștințelor 

3.1 Evaluarea performanței și guvernanța corporativă 

Problematica tăierilor ilegale este foarte vastă și are ramificații și 

implicații în protecția mediului, în combaterea corupției, în bunăstarea 

comunităților marginale, dependente de pădure, precum și în adoptarea unor 

politici comerciale adaptate specificității domeniului forestier. În materie de 

organizare și management, indiferent de aria de referință, reglementările de 

mediu au totdeauna impact asupra afacerilor curente (Junquera și  Del Brío 

2016). Prima tentativă de utilizare a unor metode moderne de evaluare a 

performanței a fost publicată în anii 90, răspunzând astfel unei provocări de 

comasare a unităților 

forestiere din Taiwan, în 

vederea creșterii eficienței 

gestionării pădurilor, prin 

reorganizarea 

administrației silvice (Kao 

și  Yang 1991; 1992).  Cei 

doi autori au folosit 

analiza frontierei 

posibilităților de producție 

cunoscută sub acronimul 

DEA (Data Envelopment 

Analysis ce s-ar traduce, 

în limba română, prin 

analiza „împachetată” a 

datelor).   

 

A 

A’ 

R 

O 

Q 

P 

Q’ 

x1/y 

x2/y 
S 

S’ 

 

Figura 1 Frontiera posibilităților de producție 
pentru un bun ce utilizează două resurse x și y.  
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Fundamentele teoretice ale DEA au fost puse de Charnes, Cooper și 

Rhodes (Charnes, Cooper, și  Rhodes 1978), ce au folosit două concepte mai 

vechi ale eficienței: eficiența alocativă, respectiv eficiența economică a mai 

multor inputuri folosite pentru a produce unul sau mai multe outputuri. În 

figura 1 este reprezentată frontiera posibilităților de producție (S-S’) pentru 

două resurse și un singur produs. Punctul P, situat la dreapta FPP indică 

ineficiență (consumuri specifice mai mari decât cele minime) pe când 

coordonatele punctului R indică consumuri specifice imposibil de mici (fiind 

la stânga FPP, mai apropiat de origine). Eficiența economică este măsurată de 

raportul (OR+QP)/OP. Dacă punctele R și Q se suprapun, înseamnă că avem 

eficiență maximă, respectiv 100%. Această condiție este îndeplinită în 

punctul Q’, în care punctele R, Q și P se suprapun. 

Singura limitare a acestei abordări este de ordin matematic, în sensul 

că numărul unităților de decizie trebuie să fie totdeauna mai mare decât 

numărul inputurilor și outputurilor în funcție de care se evaluează 

performanța unei unități de decizie. De aceea, singura posibilitate de a 

surmonta acest dezavantaj este utilizarea iterativă a metodei, pe diverse 

combinații de inputuri și outputuri, așa cum (M. Drăgoi, Duduman, și  

Marinescu 2010) s-a procedat la evaluarea eficienței activităților de prevenire 

a tăierilor ilegale, așa cum acestea se reflectă în fișele de raportare a 

activității gărzilor forestiere.  

3.2 Ce este legal și ce este ilegal 

Sintagma „exploatare forestieră ilegală” se referă nu numai la tăierea 

lemnului, ci și la recoltarea, vânzarea, transportul și procesarea acestuia, prin 

încălcarea legislației naționale și internaționale (Johnson și  Laestadius 

2011).  

Punctul critic al oricărei reglementării este chiar costul implementării 

acesteia, respectiv beneficiile suplimentare ce apar ca urmare a nerespectării 

reglementărilor de către orice firmă de exploatare. (Crowley 2005) a analizat 

noul cod silvic al Rusiei și a constatat că, din cauza sistemului corupt, vechile 

probleme sunt exacerbate, nu rezolvate.  

Bosello, Parrado, și  Rosa (2013) au modelat realocarea cererii globale 

și a importurilor de lemn ca urmare a legislației UE. Rezultatele arată că o 

interdicție a UE care vizează doar importurile de bușteni nu este eficientă în 

reducerea tăierilor ilegale, dar a contribuit totuși la eliminarea de pe piețele 
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internaționale a lemnului rotund cu proveniență incertă. În plus, interdicția 

unilaterală a UE crește producția secundară de lemn în țările care exploatează 

ilegal pădurile, deoarece exporturile acestora devin relativ mai competitive. 

Prin acest mecanism, o parte din lemnul ilegal interzis va reintra în fluxurile 

comerciale internaționale „ascuns” sub formă de lemn prelucrat.  

(Leipold et al. 2016), au ajuns la concluzia că legalitatea este un 

concept puternic în domeniul forestier, pe baza unui amplu studiu ce a 

implicat realizarea a 120 de interviuri în SUA, Australia, UE, cu 

organizații/instituții globale, precum și a 19 conversații informale. Am 

rezultat 300 de documente și date de observație ale participanților. Deturnând 

atenția de la sustenabilitate, autorii au ajuns la divizarea discursivă între 

Nordul și Sudul global, precum și între producătorii și importatorii de lemn.  

Constance L. McDermott și  Setyowati (2020) au analizat acordurile 

de parteneriat voluntar FLEGT ale UE cu Ghana și Indonezia pentru a 

explora modul în care volumul comerțului și agențiile naționale din țările 

exportatoare modelează accesul la resursele forestiere. în ambele țări, 

accentul puternic pus pe verificarea legalității, alături de lipsa unor reforme-

cheie în materie de guvernanță, favorizează comerțul internațional în 

detrimentul accesului local. Acest lucru pune sub semnul întrebării agenda 

UE privind legalitatea comerțului cu lemn și subliniază necesitatea unor 

abordări alternative pentru reformarea guvernanței resurselor interne, care să 

fie mai adecvate și mai benefice pentru utilizatorii locali ai pădurilor. 

3.3 Mobilitatea profesională
1
  

Mobilitatea profesională este o condiție a promovării pe bază de 

competențe, iar controlul și prevenirea tăierilor ilegale necesită o foarte bună 

formare profesională, pe lângă o dimensiunea etică. Fie că este vorba de 

companie multinațională, fie că este vorba de o organizație precum RNP, 

mobilitatea profesională este primul semn că în cultura organizației 

respective competența și capacitatea de a rezolva probleme este răsplătită fie 

prin salarii corecte fie prin posibilitatea promovării pe un nivel ierarhic 

superior. Un bun profesionist în materie de pază a pădurilor trebuie să 

cunoască legislație, să cunoască tehnicile  de supra sau subevaluare a masei 

                                                      
1 Acest sub-capitol, împreună cu subcapitolele Mobilitatea profesională,  Chestionarul privind 
mobilitatea profesională și Rezultatele analizei mobilității profesionale în cadrul RNP  a fost 

publicat într-un articol ISI apărut în revista Social Sciences (Iosifescu and Drăgoi 2023). 
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lemnoase, să poată instrumenta un delict silvic, să-l poată încadra corect din 

punct de vedere juridic și, nu în ultimul rând, să coopereze cu structuri 

judiciare, precum poliția sau jandarmeria.  

În silvicultura românească, mobilitatea ocupațională interferează cu 

mobilitatea geografică (spațială), deoarece organizația în care inginerii silvici 

doresc cel mai mult să lucreze este „Ocolul Silvic”. Având în vedere modul 

în care sunt gospodărite pădurile, munca în acest tip de organizație necesită 

un set bine definit și destul de limitat de cunoștințe legate de condițiile 

ecologice locale, de unele specii de arbori, de unele statistici și de puținii 

dăunători care pun în pericol aceste specii forestiere.  

Pe lângă cunoștințele de bază, un inginer silvic trebuie să cunoască 

legislația, câteva tehnologii de exploatare forestieră, câteva specii și habitate 

protejate și principalele sisteme silvice aplicate pentru a reduce numărul de 

arbori la hectar și pentru a regenera pădurea la maturitate. 

În ciuda faptului că sunt buni profesioniști, unii ingineri silvici ratează 

"esențialul" în dialogul lor pe mai multe niveluri cu publicul larg și cu mass-

media (Withrow-Robinson et al. 2002). Prin urmare, motivul real care stă la 

baza deciziei de a promova un inginer silvic la un nivel profesional superior 

ar putea fi, într-adevăr, competențele "soft". Nudin, Warsito, și  Wibowo 

(2022) au implementat algoritmi tip „random forest” pentru a anticipa 

intrarea absolvenților pe piața muncii, în timp ce Krishna et al. (2024) au 

identificat următoarele competențe soft ca fiind importante: antreprenoriat, 

leadership, gestionarea timpului și dezvoltarea personalității. 

Aparent, într-un sistem ierarhic precum Regia Națională a Pădurilor 

(RNP), aceste soft skills au prea puțin de-a face cu tehnica forestieră, cu 

excepția leadership-ului și a gestionării timpului. Prin urmare, având în 

vedere competențele solide înguste și localizate și competențele transversale 

ambigue cerute, cu cât rangul într-o ierarhie profesională este mai înalt, cu 

atât este mai probabil ca aceasta să valideze principiul Peter (Martínez, 

Lopez, și  Laurent 2011; Benson et al. 2019), conform căruia, într-o ierarhie 

rigidă, fiecare persoană atinge un nivel la care nu mai este competentă. 

(Abbott 2014) a evidențiat acest risc în structura Organizației Națiunilor 

Unite, în timp ce (Artz, Goodall, și  Oswald 2018) au estimat că 13% dintre 

lucrătorii europeni se plâng de șefi răi sau incompetenți. 
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Regia Națională a Pădurilor are un corp propriu de control, aflat în 

subordinea directorului general. La rândul lor, direcțiile silvice teritoriale au 

propriul compartiment de pază și protecția pădurii administrate, cu atribuții 

de control. Între ocoalele silvice și direcțiile silvice trebuie să existe, cel puțin 

periodic, un flux ascendent de personal; adică posibilitatea promovării pe o 

poziție superioară din punct de vedere ierarhic, fără influențe sau ingerințe 

politice.  

 O caracteristică specifică administrației silvice de stat este slaba 

mobilitate profesională, datorită căreia structura conducerii operative a RNP 

este dominată de ingineri silvici proveniți de la direcțiile silvice din jurul 

Bucureștiului, ce își permit sau și-au permis, la începutul carierei, naveta de 

la localitatea de domiciliu la București. Același tipar comportamental se 

regăsește și la nivelul direcțiilor silvice teritoriale (Iosifescu și  Drăgoi 2023). 

Pe baza unui chestionar administrat on-line, s-a demonstrat faptul că 

majoritatea inginerilor silvici își găsesc satisfacția profesională (și materială, 

în egală măsură) la nivel de ocol silvic, fiind interesați în promovare pe un 

nivel superior doar dacă aceasta deschide oportunități și pentru ceilalți 

membri ai familiei (un rol important în această decizie îl are școala pe care o 

pot frecventa copiii).  

Chestionarul a fost structurat potrivit metodei AHP/ BOCR (analiza 

proceselor ierarhizate, (varianta Beneficii-Oportunități-Costuri-Riscuri) și se 

referă la gradul în care respondenții preferă sau nu un anumit item din 

chestionarul prezentat în anexa lucrării.  Alternativele decizionale au fost: 

păstrarea poziției actuale (status Quo), naveta zilnică la noul loc de muncă, 

naveta săptămânală la noul loc de muncă și strămutarea familiei.  

4 Material și metodă 

4.1 Locul cercetărilor 

Cea mai mare parte a observațiilor și informațiilor de teren s-au 

preluat din datele disponibile la nivelul Direcției Silvice Caraș-Severin și cea 

mai mare parte a datelor au fost preluate din sistemul informatic al autorității 

publice, respectiv GF. Pe lângă acestea, o serie de date au fost preluate de la 

personalul silvic din întreaga țară, sub forma unor chestionare ce au acoperit 

două mari arii tematice: 1) mobilitatea profesională 1) criteriile de gradare a 

ocoalelor și direcțiilor silvice, astfel încât activitatea de pază a pădurii să se 
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reflecte mai bine în grilele de salarizare,  în fișele posturilor și în 

organigramele unităților și subunităților RNP.  

4.1.1 Particularitățile fondului forestier al Direcției Silvice 

Caraș-Severin 

Fondul forestier administrat de către Direcția Silvică Caraș-Severin 

este situat în sud-vestul României, în partea de sud a regiunii istorice Banat, 

parte cunoscută și sub numele de  Banatul Montan, având păduri pe 

aproximativ 50 % din suprafața județului Caraș-Severin.  

În acest județ atât lucrările silviculturale, dar și lucrările de exploatare 

a masei lemnoase, precum și cele de prelucrare a lemnului au fost o 

îndeletnicire străveche și statornică, fiind unul din județele în care au 

funcționat cu succes fostele U.F.E.T. (localitățile Bozovici și Bocșa), iar 

lemnul de foc a fost și este utilizat de către populație pentru încălzirea 

locuințelor, chiar și de către populația care locuiește în intravilan, la case sau 

apartamente, chiar și la un bloc cu 10 etaje și totodată are o importanță 

economică deosebită, fiind una din sursele importante de venit în unele părți 

ale județului. 

În acest ținut s-au dezvoltat structuri silvice încă din secolul al XVIII-

lea, care au gospodărit atât pădurile grănicerești cât și pădurile care au 

favorizat dezvoltarea industriei miniere și metalurgice a județului (Pădurile 

Domeniului Reșița). 

Direcția Silvică Caraș-Severin administrează în prezent o suprafață de 

348 mii hectare de fond forestier, din care 324 mii hectare fond forestier 

proprietate publică a statului și 24 mii hectare fond forestier preluat în pază 

pe bază de contracte de administrare,  de furnizare de servicii silvice sau de 

acte de constatare. Suprafața fondului forestier de stat administrată de 324 

mii hectare, este mult diminuată față de anul 1990, când se administrau peste 

370 mii hectare, diminuarea fondului forestier fiind strict legată de 

retrocedările către vechii proprietari, respectiv a unei suprafețe de peste 46 

mii hectare.  

Fondul forestier gestionat de către Direcția Silvică Caraș-Severin este 

administrat la această dată print-un număr de 17 ocoale silvice, fiind arondat 

la 54 districte silvice compuse din 337 cantoane silvice, din care 221 
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cantoane de stat, 99 cantoane mixte (fond forestier al persoanelor fizice și 

juridice și/ sau fond forestier proprietate publică a U.A.T și 17 cantoane 

private (fond forestier proprietate publică a UAT). 

În compoziția pădurilor fagul este specia majoritară aceasta ocupând 

58,2 % din suprafață, urmat de diversele specii tari 14,4%, stejari 10,8%, 

rășinoase 10,8% și diverse specii moi 5,8 %. Pădurile cuprinse în clasele de 

vârstă a I-a - a IV-a sunt reprezentate relativ proporțional (15-18 %), iar cele 

din clasa a V-a fiind mai reduse (10%), înregistrându-se un excedent de 

arborete exploatabile cu vârste de peste 100 ani, care ocupă 25% din 

suprafață, constituite în majoritate din făgete seculare cvasivirgine, astfel că 

în județul Caraș-Severin este concentrată cea mai mare resursă de lemn de 

fag din țară. 

Cele mai mari suprafețe de pădure sunt de productivitate superioară și 

mijlocie cuprinse în clasele I - III (76%), iar pădurile din clasele a IV-a și a 

V-a sunt de productivitate inferioară (24%).                                                                          

4.1.2 Arii naturale protejate și păduri virgine administrate de 

DS Caraș-Severin 

Elementele naturale de interes național și ansamblurile peisagistice cu 

o mare diversitate biologică din partea de sud-vest a țării au condus la 

instituirea regimului de arii protejate pe o suprafață de peste 175 mii hectare, 

care este inclusă în patru parcuri naționale si un parc natural, reprezentând 

20% din suprafața județului, respectiv: 

- Parcul Național Domogled – Valea Cernei, cu o suprafață totală de 

61.211 ha, din care 23.185 ha în județul Caraș-Severin; 

- Parcul Național Semenic - Cheile Carașului, suprafața de 36.664 ha;  

- Parcul Național Cheile Nerei – Beușnița, cu suprafața de 37.100 ha;  

- Parcul Național Retezat, cu o suprafață totală de 38.047 ha, din care 

4.069 ha în județul Caraș-Severin; 

- Parcul Natural Porțile de Fier, cu o suprafață totală de 128.227 ha, 

din care 74.774 ha în județul Caraș Severin. 

In cadrul parcurilor constituite, sau in afara acestora, se află 47 

rezervații naturale, integral protejate, din care 20 mixte, 3 botanice, 5 

forestiere, 5 geologice,  4 speologice si 10 paleontologice. De asemenea, în 

județ se află un număr foarte mare de monumente ale naturii, reprezentând 
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asociații sau specii de plante și animale pe cale de dispariție, arbori seculari și 

fenomene geologice unice, constituite în conformitate cu legea protecției 

mediului. 

4.1.3 Zone vulnerabile identificate în suprafața fondului 

forestier a fi predispuse activităților ilegale 

Urmare a analizei informației existente la nivelul ocoalelor silvice, 

respectiv: 

- istoricul regăsit la capitolul tăieri ilegale de arbori, prin datele 

înregistrate în ultimii 5 ani la nivelul fiecărui ocol silvic, reprezentând un 

volum cuprins între 1500 și 5500 m
3
/ an material lemnos regăsit ca fiind tăiat 

ilegal; 

- specificul caracteristic a fiecărui bazinet cu fond forestier de stat 

administrat prin ocoalele silvice, precum și a unor unități amenajistice din 

aceste bazinete, u.a-uri predispuse la sustrageri ilegale de material lemnos; 

- raportările personalului silvic cu activitate de teren, efectuate urmare 

a activităților ilegale desfășurate de unele persoane fizice domiciliate în 

localitățile situate limitrof fondului forestier administrat (tăieri ilegale și 

comercializare fără drept de materiale lemnoase). 

Astfel la nivelul celor 17 ocoale silvice arondate direcției silvice au 

rezultat un număr total, cuprins între 1 și 29 de zone vulnerabile, predispuse 

activităților ilegale și înregistrării de pagube în fondul forestier, pe fiecare 

ocol silvic in parte. 

4.2 Chestionare administrate la nivel național și local 

Principala dificultate în evaluarea eficienței activității de pază este 

lipsa sau accesul foarte limitat la datele primare. Această deficiență, la rândul 

ei, se datorează faptului că datele relevante au un regim special de protecție, 

pentru două motive, cel puțin: dosarele întocmite pe spețe privind tăierile 

ilegale sunt protejate juridic, pe când datele și informațiile ce s-au adunat de 

personalul cu atribuții de control au un evident caracter confidențial. 

Deoarece DS Caraș-Severin gestionează cea mai mare suprafață de 

pădure, comparativ cu celelalte județe, complexitatea managementului 

forestier este suficient de ridicată pentru a justifica testarea, la acest nivel, a 

chestionarelor folosite la culegerea datelor privind evaluarea actualului 
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sistem de gradare, respectiv a chestionarelor de evaluare a mobilității 

profesionale a inginerilor și tehnicienilor silvici.  

4.2.1 Chestionare privind actualul sistem de gradare a 

direcțiilor și ocoalelor silvice
2
  

La nivel național, s-au administrat două chestionare: unul de evaluare 

a actualului sistem de gradare a ocoalelor și direcțiilor silvice (bazat pe scara 

Likert), și altul, mai complex, de evaluare a mobilității profesionale în 

sistemul administrației silvice, elaborat conform analizei proceselor 

ierarhizate, varianta Beneficii, Oportunități, Costuri și Riscuri.  

Evaluarea actualului SG și a așteptărilor pe care angajații RNP le au 

de la un eventual nou SG s-a bazat pe un chestionar distribuit fizic și online, 

ce au oferit respondenților posibilitatea de a evalua pe o scară Likert (Barua 

2013; Taherdoost 2019), măsura în care sunt de acord sau nu sunt de acord cu 

patru aserțiuni referitoare la actualul SG, urmate de alte cinci aserțiuni 

referitoare la așteptările de la un viitor SG. 

Pentru a proiecta primul chestionar s-a procedat la o analiză 

funcțională a actualului SG, la nivel de direcție silvică, respectiv D.S. Caraș-

Severin. Analiza funcțională a constat în identificarea acelor activități ce 

necesită consum de resurse dar care nu se regăsesc în actualul SG: pregătirea 

rapoartelor în vederea menținerii certificatului FSC, managementul ariilor 

protejate și paza pădurilor incluse în catalogul pădurilor virgine și 

cvasivirgine, paza și administrarea pădurilor private, ș.a.md. Premisa de la 

care am pornit acest demers a fost aceea că astfel de elemente suplimentare 

nu se regăsesc în nicio raportare cerută de nivelele ierarhice superioare, dar 

necesită consum de resurse umane și timp.  

Chestionarul, adresat personalului tehnic, include patru aserțiuni 

despre percepția personalului silvic privind actualul SG și alte cinci aserțiuni 

referitoare la așteptările pe care persoanele intervievate le au de la un 

eventual nou SG. Primele patru aserțiuni au drept scop evaluarea biasului de 

confirmare, înțeles ca mecanism de adaptare la un anumit cadru instituțional 

(Peters 2022). Chestionarul a fost administrat mai întâi personalului angajat 

în cadrul DS Caraș-Severin (154 răspunsuri valide, din 168 chestionare 

                                                      
2 Acest subcapitol a fost publicat ca articol științific (Iosifescu, Vasile and Drăgoi, Marian 2024) 
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administrate), după care a fost administrat și altor direcții silvice din restul 

țării (529 respondenți). Numărul total al persoanelor cărora li s-a distribuit 

acest chestionar a fost de 800. 

Prelucrările și interpretările s-au făcut separat, pe cele două eșantioane 

urmând ca, în final, datele să fie agregate, pentru a testa măsura în care 

opiniile latente ale respondenților au grade asemănătoare de încărcare, 

conform terminologiei analizei exploratorii, similară cu cea folosită în analiza 

componentei principale (ACP). Notele prin care s-au evaluat opiniile latente 

ale respondenților au fost următoarele: 1 -total dezacord, 2 -dezacord parțial, 

3 -nicio opinie, 4 -acord parțial, 5 -acord total.  

4.2.2 Chestionarul privind mobilitatea profesională  

Criteriile pe care le-am considerat relevante și cumva universal 

valabile când e vorba de mobilitate profesională au rezultat în urma unor 

interviuri informale și chiar din experiența personală a autorului acestei teze. 

Acestea sunt prezentate în tabelul 1.  

Tabelul 1  Criteriile pentru luarea deciziei de strămutare sau de navetă pentru 

o funcție mai bună în structura RNP 

Beneficii Oportunități Costuri  Riscuri 

Mașină de teren 

Salariul 

soțului/soției 

Alte beneficii 

colaterale 

Salariu și prime 

Creditare ușoară 

pentru achiziția 

unei noi locuințe 

Schimbare ușoară 

a serviciului 

Statul social mai 

bun 

Educație mai bună 

a copiilor 

Chirii 

Asigurări de 

sănătate 

Costul vieții 

Grija pentru părinți 

Transport în afara 

localității 

Transport în 

interiorul localității  

Intrarea în șomaj a 

soțului/soției 

Stres și boli 

profesionale 

Argumente: așa cum s-a precizat deja,, activitatea de pază este 

complexă și presupune o bogată experiență de teren, ce nu poate fi dobândită 

fără a cunoaște particularitățile uneori locale ale activităților ilicite, precum: o 

anumită configurație a terenului, colaborarea delicvenților cu unii pădurari, 

vânzarea la negru a unor cantități mari de material lemnos, complicitatea 

proprietarilor de pădure cu personalul silvic din dorința, perfect legitimă, de a 

se folosi dreptul de proprietate și, nu în ultimul rând, chiar complicitatea 

firmelor de exploatare cu personalul cu atribuții de pază și control.  
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4.3 Date preluate de la Gărzile Forestiere 

Gărzile forestiere sunt depozitarele unei importante cazuistici în ceea 

ce privește tăierile ilegale. Din păcate, frecvența postării acestora pe site-ul 

autorității publice a lăsat mult timp de dorit.  

Gărzile forestiere joacă cel mai important rol în prevenirea tăierilor 

ilegale întrucât dispun de pârghiile legale pentru organizarea unor activități 

complexe de pază, beneficiind de acces la datele stocate în Sistemul de 

urmărire a masei lemnoase (SUMAL).  

Analiza frontierei posibilităților de producție (AFPP) este o metodă 

versatilă și complexă, ce se bucură de mult interes, atât în sfera academică cât 

și în activitatea curentă – din păcate, în alte țări așa cum s-a arătat în 

subcapitolul destinat stadiului cunoștințelor.  

Practic, în ultimii ani, numărul acestor demersuri analitice a explodat, 

dar trebuie precizat faptul că există unele limitări de ordin operațional, în 

sensul că trebuie îndeplinite niște condiții minimale în ceea ce privește 

numărul unităților de decizie și al inputurilor și outputurilor, așa cum s-a 

precizat deja.  

Tipul de analiză este de asemenea important, deoarece analizele 

orientate spre output se bazează pe unele premise ce nu sunt neapărat în 

concordanță cu logica prevenirii tăierilor ilegale. În tabelul 2  este prezentat 

un eșantion de datele extrase din raportările GF.  

O simplă investigare vizuală a datelor relevă o mare eterogenitate a 

valorilor iar acolo unde au apărut zerouri acestea au fost înlocuite cu valoarea 

0,1 pentru a nu ajunge în situația de indecidabilitate, ce apare ori de câte ori 

într-o celulă apare valoarea zero.  

O soluție alternativă ar fi ștergerea acelor linii sau coloane în care apar 

una sau mai multe zerouri, dar aceasta ar denatura și mai mult rezultatul 

analizei.  

 

 



 
 

 

 

21 
 

 

 

Tabelul 2  Extras din datele referitoare la controalele efectuate de GF în 

materie de tăieri ilegale (inputuri {I}: outputuri{O}: inputuri necontrolabile/nedorite 

{IN}, output necontrolabil/nedorit {ON}  

UD – Direcția silvică BR GL VS DJ TM TL 

Suprafața totala  ha {IN} 28026 37170 70888 86812,68 100451 105042 

Control propriu DS  ha {IN} 25359 26794 61346 67130 84042 104973 

Control structuri de 
administrare ha {IN} 

1874 2241 5225 7887,98 8493 1 

Păduri fără administrare ha 
{ON} 

793 8135 4317 11794,7 7916 69 

Controale exploatare număr {I} 268 739 858 37 1363 672 

Contravenții constatate 
valoare {I} 

1 1 2 7 7 1 

Amenzi aplicate număr {I} 1 1 2000 17000 7000 5000 

Amenzi încasate valoare {O} 1 1 1000 3000 2400 1000 

Rapoarte finale număr {O} 86 300 80 97 720 9 

4.4 Metoda de cercetare 

Dat fiind caracterul acestei cercetări, metodologia de lucru nu poate fi 

decât una mixtă, în care modelele cantitative sunt combinate cu cele 

calitative. Metodele cantitative folosesc mari baze de date și se bazează pe 

prelucrări statistice. Metodele calitative utilizează un volum mai mic de date 

numerice și un volum mai mare de informații sub formă de text, preluate prin 

chestionare și interviuri, structurate sau nestructurate (Small 2011). Metodele 

cantitative, din contră, utilizează mai multe date numerice sau nenumerice (ce 

se pretează a fi prelucrate statistic) și mai puține informații sub formă de text 

(ipoteze și/sau teorii). 

În acest studiu, singura metodă eminamente calitativă a fost analiza 

cadrului legal și singura metodă eminamente cantitativă a fost analiza 

frontierei posibilităților de producție. Celelalte două metode au fost mixte: 

date culese sub formă de chestionar (specifice metodelor calitative) dar 

prelucrate prin algoritmi specifici metodelor cantitative:  analiza exploratorie, 

pentru a decela angajații RNP ce-și doresc o reformă reală în sistemul de 

gradare a unităților silvice, respectiv analiza proceselor ierarhizate pentru a 

explica motivele pentru care mobilitatea profesională a inginerilor silvici ce 

lucrează în sistemul public este foarte redusă.  



 
 

 

 

22 
 

 

 

4.4.1 Analiza frontierei posibilităților de producție (AFPP) 

Eficiența activității de prevenire a tăierilor ilegale – tema-nucleu a 

acestei teze, poate fi evaluată pe cale analitică, raportând pur și simplu 

numărul delictelor identificate de personalul RNP la numărul total al 

delictelor silvice soluționate sau instrumentate de GF, atât pentru pădurile 

publice (furturile nesemnalate de RNP) cât și pentru pădurile private. O astfel 

de analiză este foarte simplistă, deoarece nu ține cont de diversitatea 

situațiilor și condițiilor în care au loc tăierile ilegale, se documentează  

infracțiunile și contravențiile și, în final, se instrumentează dosarele penale 

sau se încasează amenzile, acolo unde este cazul.  

Potrivit relației ( 1) eficiența θ este raportul dintre rezultat și efort, 

indiferent de unitățile de măsură. Raportul din dreapta este un indicator al 

rentabilității: la numărător avem cantitățile r vândute la prețurile t, pe când la 

numitor avem cantitățile w consumate, multiplicate cu prețurile 𝛽. 


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În continuare, sunt  prezentate restul ecuațiilor ce formează modelul 

FPP. 
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Relația 2 este o funcție obiectiv, comună oricărui model de programare 

liniară, ce indică, în acest caz,  dorința de maximizare a outputurilor, relația (  

3) indică faptul că există o limită inferioară a „prețurilor” inputurilor și 

outputurilor, notată cu ε iar potrivit relației.( 4)  fiecare unitate de decizie i 

utilizează toate resursele de care dispune. În funcție de specificațiile 

programelor informatice, modelul permite adăugarea sau particularizarea 

anumitor variabile și condiții. Există, de asemenea, posibilitatea definirii unor 
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inputuri nedorite sau a unor inputuri și outputuri constante – neutre, ce nu 

trebuie să influențeze scorurile finale.  

Așa cum s-a precizat, prima și cea mai importantă condiție 

matematică ce trebuie îndeplinită de acest model este raportul dintre numărul 

de decidenți (numărul de linii) și numărul de variabile (numărul de coloane). 

Studiul anterior, derulat la nivel de GF teritorială (Dragoi, Duduman, și  

Marinescu 2010), nu a analizat rezultatele la nivel de GF județeană, motiv 

pentru care analiza a fost mult simplificată, în sensul că s-au ales relativ 

puține inputuri și outputuri.  

Pentru a lua în calcul toate inputurile și outputurile relevante, s-a 

procedat la o analiză iterativă, obținând câte un scor la fiecare iterație. Cu cât 

aceste scoruri erau mai mari, cu atât produsul lor se apropia de unu. Firește, o 

UD perfectă ar fi avut eficiență unitară pe fiecare clasament în parte.  

Analiza FPP s-a făcut pe patru niveluri de control: 1) exploatarea 

masei lemnoase (arbori tăiați), 2) controlul circulației masei lemnoase 

(control transport), 3) controlul instalațiilor de debitare și 4) controlul 

parchetelor în care au loc lucrări de exploatare. Pentru fiecare nivel de 

control, s-au definit inputurile (în general, numărul acțiunilor de control) și 

outputurile: valoarea amenzilor aplicate și valoarea amenzilor încasate.  

Aplicația informatică folosită este EMS – Efficiency Mesurment 

System – aplicație open source, veche de două decenii, ce este stabilă în 

măsura în care datele sunt introduse corect, nu există valori nule, iar numărul 

UD nu este foarte mare.  

4.4.2 Analiza mobilității profesionale  

Metoda analizei proceselor ierarhizate (AHP) se bucură de un mare 

interes în mai toate domeniile de activitate și, periodic, apar ample sinteze ale 

utilizării acestei metode (Kurttila et al. 2000; T. L. Saaty 2007; Leal 2019) , 

sau a metodei-cadru în care s-a dezvoltat AHP și ANP – analiza proceselor în 

rețea (R. W. Saaty 2003).   

În literatura românească, activitatea de pază și protecție a pădurii s-a 

concretizat, o foarte lungă perioadă de timp, în publicarea rapoartelor anuale 

ale compartimentului de pază și protecție a pădurilor din cadrul Regiei 

Naționale a Pădurilor, accentul fiind pus pe activitatea de protecție – în 
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special pe prognozarea defoliatorilor (Taut, Simonca și  Holonec, 2011) – și 

mai puțin, sau chiar deloc, pe cea de pază efectivă.  

Motivele sunt ușor de identificat: unul juridic, pentru că nu este voie 

să publicăm date despre un proces juridic în curs de derulare (și până la 

informatizarea portalului ministerului de justiție foarte puțini erau capabili să 

urmărească termenele unui proces în derulare) și un al doilea de imagine a 

personalului silvic, ce nu dorește să-și spele „rufele” în public.  

Iar de la această atitudine, până la acuze de mafie a lemnului, nu a fost 

decât o mică distanță (Bouriaud, 2005; Li et al., 2008; Kuemmerle et al., 

2009; von Essen et al., 2017), (Ceban, 2009). O analiză a dinamicii 

proceselor juridice legate de retrocedarea pădurilor a fost publicată într-un 

articol referitor la amnezia instituțională post-retrocedare (Drăgoi et al., 

2019), tocmai pentru a explica motivele pentru care combaterea tăierilor 

ilegale a fost atât de dificil de dus până la capăt.  

4.4.3 Analiza exploratorie  

Eficientizarea activității de pază presupune, printre altele, și adăugarea 

unor criterii suplimentare de gradare a unităților silvice, criterii identificate 

cu ocazia interviurilor deschise luate unor personalități cu bună vizibilitate 

profesională, descrise la subcapitolul Rezultatele analizei mobilității 

profesionale în cadrul RNP.  

Analiza exploratorie are la bază analiza componentelor principale 

(ACP) iar datele numerice utilizate într-un asemenea demers sunt preluate din 

chestionarele prin care s-a măsurat, pe scara Likert în cinci trepte, acordul sau 

dezacordul cu o serie de aserțiuni. Acest tip de analiză permite identificarea 

unor tendințe ascunse de grupare a datelor, imposibil de evidențiat prin 

tehnici statistice parametrice.  

Acest chestionar are în vedere două abordări: acceptarea actualei 

situații, în care activitatea de pază este văzută ca un complement al activității 

de protecție a pădurii, respectiv identificarea unor criterii suplimentare, care 

să îmbunătățească productivitatea fizică a muncii. În economia unui ocol 

silvic cele două activități se completează reciproc, în sensul că prognoza sau 

combaterea nu îi împiedică, ba chiar îi încurajează pe ingineri și tehnicieni, să 

observe eventuale cioate nou tăiate, sau alt fel de distrugeri, inclusiv în ceea 
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ce privește rețeaua de transport. Din păcate, reciproca nu este adevărată, în 

sensul personalul tehnic de la celelalte compartimente nu preia niciuna din 

sarcinile celor de la pază și protecție.  

 

5 Rezultate și discuții 

5.1 Analiza eficienței combaterii tăierilor ilegale de arbori 

În Figura 2 este reprezentată sinteza analizei realizate la nivelul celor 

23 GFJ ce supraveghează peste 85% din suprafața păduroasă. Cele mai 

performante GFJ sunt Maramureș, Bistrița-Năsăud, Cluj, Alba, Gorj, 

Mehedinți, Caraș-Severin, Vrancea și Buzău.  

  

Figura 2 Scorurile medii pentru cele patru arii tematice realizate de 
primele 23 GFJ  
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5.2 Opiniile personalului intervievat cu privire la SG 

Eficiența, în general, are multiple dimensiuni și este de multe ori 

condiționată de aspecte ce țin totdeauna de o logică simplistă, bazată pe 

identificarea cauzelor și efectelor directe. În ultimii ani, silvicultorii, mai ales 

cei ce gestionează pădurile publice, sunt ținta a numeroase atacuri din partea 

mass-mediei și a mișcărilor ecologiste, pe bine-cunoscuta temă a „defrișărilor 

ilegale”. La care se adaugă și acuze privind profitul redus pe care RNP îl 

realizează, neținând cont de o serie de alte activități pe care RNP trebuie să le 

desfășoare în virtutea faptului că pădurile sunt multifuncționale, prin 

definiție.  

Plecând de la premisa că unul din principalele (și puținele) mijloace 

de alocare cât de cât optimală a resurselor umane cu atribuții de pază și 

protecție este sistemul de gradare a unităților și subunităților silvice, 

următoarea etapă a analizei constă într-un amplu sondaj de opinie privind 

modul în care inginerii și tehnicienii de teren percep actualul SG. Miza unui 

nou SG nu este foarte ridicată, dacă se va folosi în continuare metodologia 

curentă: trecerea de la un ocol de gradul II la unul de gradul I înseamnă un 

câștig de un singur post în structura de personal a unui ocol silvic. 

Schimbarea acestei metodologii nu este o soluție fericită, deoarece actualul 

sistem, bazat pe punctaje, funcționează bine, în sensul că nu produce 

răsturnări radicale ale clasamentelor. 

Scopul acestei analize este acela de a vedea dacă respondenții sunt  de 

acord cu o eventuală schimbare a SG, astfel încât, în final, suprafața 

cantoanelor și a ocoalelor să crească sau să scadă, în funcție de noile 

provocări ale gestionării pădurilor, inclusiv cele legate de pază.   În tabelul 3 

prezentăm distribuția celor 521 de chestionare distribuite la nivel național, 

cărora li s-au dat răspunsuri coerente, ceea ce asigură o marjă de eroare de 

3%, având în vedere că în RNP sunt angajați 1496 ingineri, iar intervalul de 

încredere este de 95%. 

Tabelul 3 Distribuția geografică a chestionarelor privind SG a unităților și 

subunităților silvice 

Unitatea/subunitatea 

silvică 

Numărul 

respondenților 
Ocolul Silvic 

Numărul 

respondenților 

Centrala DS Caraș-Severin 3 OS Bocșa 

Română 

11 

OS Bocșa Montană 8 OS Reșița 8 
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OS Văliug 9 OS Nera 7 

OS Bozovici 10 OS Anina 7 

OS Sasca Montană 8 OS Oravița 9 

OS Moldova Nouă 9 OS Băile 

Herculane 

11 

OS Mehadia 12 OS Teregova 10 

OS Rusca Montană 9 OS Oțelul Roșu 12 

OS Păltiniș 11 Total DS Caraș-

Severin 

154 

DS Vâlcea 43 DS Prahova 54 

DS Mureș 46 DS Ilfov 23 

DS Dâmbovița 24 DS Cluj 37 

DS Călărași 26 DS Tulcea 21 

DS Sibiu 25 DS Olt 30 

DS Mureș 43 DS Botoșani 32 

DS Bistrița-Năsăud 34 DS Bacău 54 

37 Total restul țării 529   

Deci eșantionajul este acoperitor din punct de vedere statistic, dat 

fiind faptul că populația este finită. Pentru a calcula mărimea eșantionajului 

necesar asigurării statistice a concluziilor s-a aplicat formula următoare: 

𝑛 =
𝑁

1 +
𝑧2 ∙ 𝑝̂(1 − 𝑝̂)

𝜀2𝑁

 

În care N este mărimea populației de 1946 ingineri, z este statistica în 

funcție de care se stabilește intervalul de încredere (pentru 95% z = 1,96), iar 

p este proporția din populație care a răspuns chestionarului. Având în vedere 

numărul de respondenți, a rezultat o marjă de eroare de 3,6%.  

Datele au fost culese folosind atât chestionare distribuite fizic (listate, 

completate și distribuite prin WhatsApp) cât și chestionare dezvoltate în 

Google Forms.  

În Figura 3sunt prezentate distribuțiile răspunsurilor primite de la 

salariatii DS Caraș-Severin, referitoare la actualul SG.  Majoritatea 

respondenților, din categoria celor parțial mulțumiți, consideră că actualul SG 

este bun.  

 În Figura 4 sunt sintetizate așteptările respondenților din cadrul DS 

Caraș-Severin de la un viitor sistem de gradare. Simplificarea muncii de 
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birou, remunerarea mai bună a activității de pază în proximitatea 

comunităților marginale sunt așteptări mari de la viitorul SG.  

 

 

Figura 4  Așteptările de la un nou SG la nivel național 
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Figura 3Răspunsurile date la nivelul DS Caraș -Severin privind așteptările de 

la un alt sistem de gradare 
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Totuși, comparând semnalele oferite de cele două grafice rezultă o 

situație destul de confuză: pe de o parte, angajații sunt mulțumiți de actualul 

SG, pe de altă parte au așteptări mai mari de la viitorul SG.  

La nivel național (agregând cele două chestionare) răspunsurile sunt 

sintetizate în graficul din figura 4, Peste 300 respondenți sunt în total acord 

cu aserțiunea potrivit căreia vecinătatea unor comunități ce se ocupă cu tăieri 

ilegale trebuie luată în considerație de un nou SG. Cum, rămâne de văzut.   

Tabelul 4 Cele trei componente principale ale răspunsurilor raportate din DS 
Caraș-Severin 

Aserțiuni: primele 4 aserțiuni de evaluare 

a actualului SG, următoarele 5 

referitoare la așteptările de la noul SG 

Componenta (testul KMO=0,72) 

1 (Reformist 

de teren) 

2 (Yesman) 3 

(Reformi

st de 

birou) 

Actualul_SG_este_bun 0,283 0,698 -0,513 

Asumarea_unor_noi_responsabilitati -0,108 0,860 0,061 

Pondeerile_sunt_corecte 0,051 0,840 0,014 

Coeficientii_de_corectie sunt obiectivi 0,176 0,878 0,155 

Flexibilitate_mai_mare 0,896 0,006 -0,033 

Păstrarea certificatului FSC 0,217 0,031 0,847 

Debirocratizare 0,856 0,136 0,287 

Conservarea biodiversității 0,567 0,154 0,699 

Păduri cu ZV (comunități marginale) 0,874 0,052 0,282 

În ceea ce privește sarcinile suplimentare privind gestionarea siturilor 

Natura 2000 situația este oarecum asemănătoare, în sensul că  majoritatea 

respondenților și-au exprimat acordul total referitor la obligațiile 

suplimentare legate de siturile Natura 2000. Scorul ridicat al aserțiunii 

privind comunitățile marginale, ce exercită presiune asupra pădurilor, indică 

interesul silvicultorilor în a soluționa parțial problema tăierilor ilegale, printr-

o mai bună salarizare a personalului cu atribuții de pază.  

Totuși, acest mod de interpretare a rezultatelor este și dificil și  

irelevant, motiv pentru care am procedat, conform metodologiei, la analiza 

exploratorie, bazată tot pe ACP. Am apelat la analiza exploratorie deoarece 
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aceasta este recomandată în investigarea problemelor de cercetare care, deși 

nu sunt clar definite, ascund niște modele comportamentale sau niște dorințe 

„latente” care, din varii motive, nu sunt exprimate indirect, prin corelațiile 

dintre răspunsuri. 

În tabelul 4 este prezentată „tipologia” respondenților din Caraș-

Severin la chestionarul privind evaluarea și eventuala îmbunătățire a SG a 

ocoalelor silvice. Fiind vorba de o analiză statistică neparametrică, s-a 

calculat testul Kaiser-Meyer-Olkin (KMO). Valorile în jur de 0,8 și 1 indică 

un eșantionaj adecvat cercetării exploratorii. 

Respondenții se grupează în trei categorii. „Reformiștii de teren”, se 

așteaptă la o mai mare flexibilitate și debirocratizare, în rest fiind de acord cu 

actuala stare de fapt. Al doilea tip de silvicultor
3
  este „yesmanul”, ce este de 

acord cu orice, inclusiv cu actualul SG.  

În sfârșit, avem și „reformiștii de birou”, ce nu confirmă prima 

aserțiune („actualul SG este bun”) dar vor să scoată în evidență încărcarea 

suplimentară a personalului tehnic cu o serie de activități impuse de păstrarea 

certificatului FSC și de conservarea biodiversității.  

Același chestionar, aplicat la nivel național, a condus la rezultatele din 

tabelul 5. La această scară avem doar două tipologii: reformiști, respectiv 

conservatori. La reformiști, încărcările aserțiunilor referitoare la actualul SG 

sunt negative, pe când cele referitoare la așteptările de la noul Cod Silvic sunt 

pozitive. Situația este inversă în cazul conservatorilor: încărcările sunt 

negative pentru așteptări și pozitive pentru situația actuală. 

Tabelul 5  Cele două componente principale ale evaluărilor făcute în celelalte 
unități ale RNP, exceptând DS Caraș-Severin 

Aserțiuni: primele 4 evaluează actualului SG, 

următoarele 5 referitoare la așteptările de la 

noul SG 

Componenta (KMO=0,781) 

1 (reformiștii) 2 

(conservatori

i) 
Actualul_SG_este_bun -0,023 0,307 

Asumarea_unor_noi_responsabilitati -0,020 0,296 

Pondeerile_sunt_corecte 0,001 0,298 

                                                      
3 Chestionarele au fost distribuite și tehnicienilor silvici, precum și șefilor de district. 

Chestionarele distribuite la nivel național s-au adresat doar inginerilor.  
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Coeficientii_de_corectie sunt obiectivi -0,013 0,310 

Flexibilitate_mai_mare 0,284 -0,047 

FSC 0,258 0,048 

Debirocratizare 0,230 -0,040 

Conservarea_biodiversității 0,290 -0,005 

ZV (comunități marginale) 0,272 -0,003 

 Pentru reformiști este prioritară interacțiunea constructivă și corectă 

cu cei ce administrează ariile protejate (încărcarea este 0,818), urmată de 

paza pădurilor cu ZV. (încărcarea este 0,791). Valoarea testului KMO este 

aproape de a fi foarte semnificativă: pragul KMO pentru o eșantionare foarte 

bună, este 0,8 (Nkansah 2018). 

Prin analiza factorială a răspunsurilor date unui chestionar distribuit 

on-line s-a demonstrat faptul că, în pofida unor răspunsuri majoritar neutre 

privind opiniile despre actualul SG sau un eventual nou SG, majoritatea 

respondenților sunt de părere că este nevoie de un nou SG, care să ia în 

considerație câteva noi criterii de gradare a unităților și subunităților silvice, 

precum: măsura în care unitățile și subunitățile silvice au debirocratizat 

modul de lucru, efortul depus pentru păstrarea certificatului FSC, conlucrarea 

cu administrațiile ariilor protejate, administrarea pădurilor private și a 

pădurilor cu risc ridicat de apariție a tăierilor ilegale.  

S-a demonstrat că analiza factorială poate argumenta și motiva decizii 

importante, dacă este  aplicată corect, fiind capabilă să evidențieze tendințele 

latente în opiniile personalului silvic. O asemenea abordare este binevenită și 

necesară, deoarece permite identificarea unor motive de nemulțumire în 

raport cu SG, ce pot demotiva personalul silvic, pe termen mediu și lung.  

Tipologia propusă prin acest studiu – reformiști, respectiv 

conservatori – nu trebuie privită ca o tentativă de scindare a corpului silvic, ci 

ca o metodă de lucru,  aplicabilă și în  alte situații, cum ar fi, de exemplu, 

comasarea unor compartimente, în vederea creșterii eficienței serviciilor de 

administrare a pădurilor. 

Gratificarea suplimentară a celor implicați în certificarea forestieră nu 

se justifică, întrucât cerințele FSC nu diferă mult de cerințele impuse prin 

legislația silvică, așa cum s-a arătat deja (Buliga și  Nichiforel 2019). 



 
 

 

 

32 
 

 

 

5.3 Rezultatele analizei mobilității profesionale în cadrul RNP 

Corpurile de control ale Directorului General al RNP și al Autorității 

publice centrale care răspunde de silvicultură au nevoie de profesioniști 

foarte bine pregătiți în materie de pază, cu o experiență – dacă se poate – 

îndelungată în materie de control al activității de exploatare, de identificare a 

transporturilor ilegale sau de control al stocurilor la instalațiile de debitat. 

Acest gen de experiență nu poate fi dobândită decât în pădure, 

urmărind golurile ce au apărut în coronament și evaluând volumul recoltat 

ilegal pe baza diametrului cioatelor (I. Popa et al. 2021), decelând marcările 

legale de cele ilegale sau evaluând corectitudinea datelor dendrometrice din 

APV.  

În încercarea de a identifica toți factorii ce conlucrează la succesul și 

eficiența prevenirii tăierilor ilegale, următorul subcapitol va fi  dedicat 

mobilității profesionale în interiorul administrației silvice, mobilitate de care 

depinde formarea unor buni specialiști în materie de pază a pădurilor.  

5.3.1 Disponibilitatea inginerilor silvici de a promova pe scară 

ierarhică 

Dat fiind faptul că mobilitatea profesională a silvicultorilor ce 

lucrează în sistemul public de administrare a pădurilor nu a fost încă studiată 

în România, demersul analitic a fost destul de anevoios, fiind necesară re-

calibrarea periodică a întrebărilor și îmbunătățirea chestionarului, pentru a-l 

face operațional online. Această abordare își găsește explicația în următoarele 

stări de fapt (ipoteze de lucru):  

1) corpul de control al oricărei autorități publice sau private reunește 

specialiști foarte bine pregătiți dar expuși politic, în sensul că orice remaniere 

politică le afectează aria de competențe;  

2) constatările corpului de control nu se finalizează totdeauna cu 

decizii juste, ceea ce îi demotivează, de multe ori, pe inginerii silvici cu 

atribuții de control;  

3) diversitatea tăierilor fără drept este atât de mare încât orice inginer 

silvic ar trebuie să contribuie, cel puțin prin informarea la timp a organelor de 

control, la prevenirea acestor încălcări ale legislației silvice;  
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4) orice activitate ce nu este prevăzută explicit în fișa postului dar 

produce efecte juridice poate fi atacată în instanță; pe cale de consecință, 

prevenirea tăierilor ilegale este doar atribuția compartimentului de pază și 

protecția pădurii. 

Primul set de respondenți a fost format din cinci ingineri silvici, care 

au absolvit programe de licență și masterat în silvicultură: unul dintre ei a 

fost angajat de sediul central al Romsilva RNP (având anterior un post de 

conducere la DS Sibiu), unul este inspector forestier pensionat, care a lucrat 

la RNP și la Garda Forestieră, iar trei sunt ingineri silvici care și-au început 

carierele profesionale la ocol. În prezent, aceștia lucrează la două mari DS ale 

RNP, la compartimentul de pază și protecția pădurii. Toate persoanele 

intervievate și-au început activitatea la ocol, și doar două dintre ele nu au 

avut, între ascendenți, silvicultori. Primele chestionare, de testare, au fost 

distribuite între ianuarie și martie 2023 în format fizic, fiind apoi încărcate 

sub formă de formular Google.  

Între 4 martie și 12 aprilie, 15 respondenți au completat chestionarul 

online, simplificat, iar rata de răspuns a crescut la 148 de respondenți, Doar 

124 de răspunsuri au fost validate în final.  

 
Tabelul 6  Clasificarea respondenților în raport cu cele trei alternative 

decizionale ipotetice 

Tipul de angajat 
Tipul de respondent, (numărul respondenților) pe 

cele trei categorii  și scorul final dat de BOCR 

 

 SQ - 

Conservatori 

(74) 

Navetiști  

(46) 

Strămutați  

(4) 

Status Quo (conservatori)  0,761 0,173 0,281 

Navetist 0,131 0,683 0,051 

Strămutat 0,108 0,144 0,667 

Vechimea medie la ultimul loc 

de muncă 
13 10 12  

Coeficientul de corelație dintre 

scopul opțiunii prioritare și 

vechimea medie 

0,055 0,073 0,213 

Nivelul de pregătire al 

majorității respondenților 

Liceu și 

licență 
Licență Master 
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În tabelul 6 sunt sintetizate rezultatele finale ale analizei. Scorurile 

finale reprezintă ponderile claselor în care s-au încadrat respondenții: 74 

conservatori, 46 navetiști și doar 4 dispuși să se mute în reședința de județ 

sau în capitală, la sediul central al RNP.  

Am testat și semnificația corelației dintre vechimea în ultimul loc de 

muncă și scorurile finale, în ideea de a verifica dacă vechimea indică cumva 

dorința de a promova pe o poziție la direcția silvică sau în centrala RNP. 

Folosind coeficientul de corelație Spearman, recomandat pentru șiruri de date 

ce nu sunt normal distribuite, nu am descoperit nicio corelație între cele două 

șiruri de valori (cei patru strămutați nu sunt relevanți în acest context, cele 

două șiruri de numere fiind foarte scurte).  

5.3.2 O modalitate simplificată de a colecta datele necesare 

pentru AHP 

Deoarece analiza BOCR implică șase AHP-uri diferite pentru 

beneficii, oportunități, costuri și riscuri (B vs. O, B vs. C, B vs. R, O vs. C, O 

vs. R, O vs. R și C vs. R), am împărțit această analiză inițială în trei etape 

mai simple, tratate pe o scară Likert în 5 puncte. În primul rând, comparăm 

buchetul de beneficii și oportunități cu buchetul de costuri și riscuri, iar în al 

doilea rând, comparăm beneficiile cu oportunitățile, respectiv costurile cu 

riscurile. Procedând astfel, în loc să analizăm simultan șase perechi de 

criterii, am folosit doar trei scale Likert de 5 puncte. Această simplificare nu 

pune în discuție metoda în sine, deoarece fiecare ramură a BOCR este un 

proces decizional în sine. 

Pe baza experienței dobândite cu AHP/ANP (Marian Drăgoi, 

Palaghianu, și  Miron-Onciul 2015), am redus procesul de evaluare la 

selectarea unuia dintre cele patru seturi de clasamente: A > B > C (cu două 

opțiuni), A > B = C și A = B > C.  

Tabelul 7  Exemplu de matrice de corespondență a celor trei alternative, în 

ipoteza că A=B>C 

Rangul SQ Navetă Strămutare 

A x x  

B   X 

C    
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În tabelul 7, am exemplificat următoarea secvență de preferințe: status 

quo și naveta sunt la fel de importante (A pentru ambele), în timp ce 

deplasarea este mai puțin preferată (B). O situație de egalitate totală nu 

modifică rezultatul celorlalte evaluări și este considerată opțiunea implicită 

ori de câte ori persoana chestionată a întâlnit un criteriu care nu face nici o 

diferență între cele trei alternative. 

De fapt, am împărțit evaluările pe perechi în două etape diferite: În 

primul rând, persoana care răspunde la întrebare face o hartă a celor trei 

alternative în funcție de ordinea lexicografică (A, B și C), bifând trei căsuțe 

pe linii diferite, dar niciodată două căsuțe pe aceeași coloană. Următoarea 

etapă constă în alegerea uneia dintre cele patru combinații predefinite de 

scoruri din tabelul 8, toate acestea fiind matematic coerente. 

Diagramele cu bare sugestive produse de aplicația superdecision® au 

fost încorporate în formularul Google pentru a facilita răspunsuri rapide. 

 

Tabelul 8  Mătrici predefinite de ponderi care pot fi atribuite alternativelor 

Clasamente 

alternative 

A B C 

A>B>C (1) 0,7514 0,1782 0,0704 

A>B>C (2) 0,7166 0,2051 0,0667 

A=B>C 0,4667 0,4667 0,0667 

A>B=C 0,7500 0,1250 0,1250 

Primele cinci chestionare au fost distribuite prin WhatsApp și prin e-

mail pentru a testa dacă persoanele intervievate sunt sau nu capabile să 

completeze formularul, fără nici-o preocupare pentru coerență.  

Rezultatul a fost dezamăgitor, deoarece toate evaluările efectuate pe 

ranguri clare (A > B > C) nu au fost deloc consecvente. Realizând cât de 

dificil este să obținem analize consecvente, am simplificat procesul de 

evaluare, așa cum am explicat, dar nu în detrimentul libertății persoanelor 

intervievate de a evalua cea mai potrivită combinație de scoruri. 

După faza de testare, am îmbunătățit metodologia AHP, așa cum am 

descris mai sus, și am distribuit prin e-mail o scrisoare de intenție în care am 

explicat studiul nostru, obiectivele sale și liniile directoare ale utilizării 
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evaluării AHP în două etape. Am inclus, de asemenea, linkul către formularul 

Google, stocat pe o unitate Google Drive. 

 Deoarece este posibil ca unele criterii să nu fie aplicabile tuturor 

respondenților (cum ar fi cele referitoare la soți, părinți sau copii), întrebările 

respective au fost pur și simplu omise de către respondenți. Pentru aceste 

situații, am avut două opțiuni pentru calculele finale: (1) să neglijăm complet 

întrebările respective sau (2) să atribuim scoruri egale (0,33) tuturor celor trei 

alternative. Prima opțiune scurtează lista de multiplicatori luați în considerare 

pentru evaluarea finală, modificând clasamentul final, în timp ce ultima 

opțiune poate aplatiza scorurile finale la zero din cauza numeroaselor ponderi 

egale cu 0,333. De exemplu, 0,71 - 0,4 - 0,75 = 0,213 (prima opțiune), în 

timp ce 0,71 - 0,33 - 0,4 - 0,75 = 0,070 (a doua opțiune). Prima abordare a 

fost aleasă în ciuda riscului de inversare a rangului, care este adesea discutat 

în literatura de specialitate (Aires și  Ferreira 2018; Wang și  Elhag 2006; 

Munier 2016). 

Am distribuit sondajul folosind metoda de eșantionare "bulgăre de 

zăpadă", încercând să contactăm cât mai mulți profesioniști care au avut 

oportunități (fructificate sau nu) de a avansa pe scara profesională. Datele au 

fost extrase din Google Drive sub forma unei simple foi de calcul, care a fost 

ulterior transformată într-un registru de lucru. Ulterior, datele referitoare la 

fiecare participant au fost copiate într-o foaie separată. 

Persoanele care au preferat să-și mute familiile au fost cumva 

incoerente, deoarece a   doua lor opțiune a fost status quo, și nu deplasarea la 

sediul județean al RNP. Acesta este primul indiciu al reticenței în a urca în 

ierarhia profesională. Motivul este simplu: avantajele de a locui într-un oraș 

mare nu compensează costul de a părăsi un oraș mic, unde legăturile sociale 

sunt mai puternice. 

În tabelul 9 sunt sintetizate scorurile medii ale celor trei tipuri de 

respondenți în raport cu cele patru grupuri de beneficii, oportunități, costuri și 

riscuri. Este evident că beneficiile și costurile contează pentru conservatori, 

oportunitățile pentru navetiști, în timp ce persoanele relocate se concentrează 

în egală măsură pe beneficii și oportunități (scorurile semnificative sunt 

evidențiate cu cifre aldine). 
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Tabelul 9  Rangurile pe cele patru categorii de criterii pentru fiecare tip de 

respondent 

Decizia luată de  Prioritățile normalizate pe fiecare cluster (valori pe linie) 

Beneficii Oportunități Costuri Riscuri 

Conservatori 0,463 0,080 0,390 0,067 

Navetiști 0,104 0,697 0,104 0,095 

Strămutați 0,426 0,435 0,087 0,052 

Conservatorii sunt interesați doar în beneficii și costuri, fără a se teme 

de riscuri și fără dorința de a valorifica oportunitățile. Navetiștii sunt 

interesați în oportunități iar cei dispuși să se relocheze în altă localitate 

(inclusiv capitala) sunt interesați de beneficii și oportunități. Probabil că 

persoanele relocate au profitat de sprijinul extern oferit de familiile lor și/sau 

de rețelele lor sociale, dacă costurile și riscurile contează atât de puțin. 

În tabelul 10 s-au sintetizat criteriile considerate cele mai importante 

pentru mai mult de 50% dintre respondenții din fiecare clasă. Aceste date 

transmit o perspectivă mai profundă asupra a ceea ce a contat de fapt în 

momentul luării deciziei, deoarece ponderile mediate în tabelul anterior se 

referă la grupuri de criterii, nu la un anumit criteriu. Dacă veniturile 

exprimate în termeni monetari (salarii și gratificații) sunt atât de 

importante pentru toate cele trei tipuri de angajați, o modalitate simplă 

de a facilita mobilitatea profesională este de a reduce beneficiile 

suplimentare pentru cei care lucrează la districtul forestier și de a 

crește veniturile celor care lucrează la filiala RNP. 

Tabelul 10 Principalele criterii pentru 50% din respondenți ce au optat pentru 

o alternativă 

Decizia luată 

de  

Principalele criterii pentru fiecare cluster 

Beneficii Oportunități Costuri Riscuri 

Conservatori 
Beneficia 

suplimentare 

Educație mai 

bună  

Costul 

vieții 

Pierderea 

postului 

Navetiști 
Salarii Creditare 

ieftină 

Chirii Stres 

Strămutați 

Primele de 

sfârșit de an 

și de Paști 

Educația 

copiilor 

Chirii Pierderea 

serviciului 

soțului/soției 
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 Nu este surprinzător faptul că riscurile nu contează prea mult, 

deoarece RNP este o entitate publică, autofinanțată din vânzările de lemn, 

destul de reticentă când vine vorba de învățarea pe tot parcursul vieții: cei opt 

respondenți care au ales strămutarea absolviseră un program de masterat, care 

este o condiție prealabilă pentru a fi promovat într-o poziție profesională 

superioară. Ei au fost atrași de oportunitatea de a părăsi administrația silvică 

în caz de nevoie, având în vedere prioritatea semnificativă acordată șansei de 

a părăsi poziția căutată pentru o alta, poate la o companie multinațională, 

ceea ce ar fi fost imposibil în condițiile în care respectiva persoană  ar fi 

rămas la ocol sau la direcție silvică. De fapt, unul dintre cei intervievați, 

angajat inițial de către RNP ca șef al departamentului IT, părăsise organizația 

pentru o companie multinațională la scurt timp după ce fusese concediat de 

către un nou director general al RNP. 

Chiar dacă RNP este o instituție de încredere pentru inginerii silvici, 

în cazul relocării familiei, atât soțul/soția, cât și copiii mai mari se pot 

confrunta cu un loc de muncă precar. În ciuda faptului că sindicatele din 

domeniul forestier sunt foarte pro-active în Uniunea Europeană atunci când 

vine vorba de legislația muncii (Keune 2021), soții inginerilor silvicultori nu 

sunt deloc protejați împotriva precarizării forței de muncă, în special în 

orașele mari. Iar acesta ar putea fi un motiv serios pentru ca un bun 

profesionist să fie atât de reticent în a-și schimba poziția actuală. O altă 

ipoteză este Sindromul cuștii de aur (Schabracq 2002)  care este mai probabil 

să apară în organizațiile mici (cum ar fi un district forestier), unde sunt 

angajate familii întregi (soț, soție și chiar copii). Acest sindrom a fost 

recunoscut de doi respondenți, care au evaluat foarte mult riscul ca soțiile lor 

să fie concediate de pe postul existent, dacă ar fi părăsit districtul forestier 

pentru un post mai bun. Același sindrom se aplică și în cazul respondenților 

ai căror părinți sunt în vârstă și au nevoie de sprijin zilnic. 

Acest studiu poate fi criticat pentru numărul relativ mic de 

respondenți, dar, având în vedere complexitatea evaluărilor multiple pe care 

se bazează algoritmul, o astfel de afirmație nu este valabilă: pentru a lua o 

decizie mai bună legată de calitatea transportului feroviar, au fot utilizate 

doar 11 sondaje, pe baza unui proces analitic de rețea extins. În afară de alte 

studii bazate pe AHP, am considerat că opiniile experților nu sunt potrivite 

pentru această analiză: un expert vine întotdeauna cu o judecată obiectivă, în 

timp ce noi am fost interesați exclusiv de subiectivitatea fiecărei persoane. 
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(Ishizaka și  Labib 2009) au realizat, de asemenea, o evaluare corectă 

a AHP utilizat pentru a sprijini deciziile multiple, așa cum este implementat 

în Expert Choice®, primul software comercial de acest tip. (Asadabadi, 

Chang, și  Saberi 2019) au deschis efectiv cutia Pși orei în această problemă, 

explicând de ce întregul pachet de MCDM nu este atât de atrăgător pentru 

manageri, care își pot da seama intuitiv de erorile de clasificare care pot 

apărea atunci când trebuie rezolvate probleme complexe.  

 Cu toate acestea, procedura simplificată la care am ajuns în acest 

studiu este o premisă bună pentru mărirea numărului de respondenți, 

deoarece inconsecvența nu va fi o problemă serioasă în cazul sondajelor 

online. O altă problemă cu MCDM, inclusiv AHP, este problema inversării 

rangului, care apare atunci când o nouă alternativă schimbă clasamentul 

inițial (Wang și  Elhag 2006). 

Cu toate acestea, trebuie să se știe că inversarea rangului apare atunci 

când se schimbă numărul de alternative. Ori de câte ori adăugăm sau 

eliminăm unul sau mai multe criterii, ne confruntăm, de fapt, cu o problemă 

diferită; fiecare respondent a avut de luat o decizie proprie, în funcție de mai 

multe sau mai puține criterii. Pentru AFN, o strategie de resurse umane 

coerentă și eficientă din punct de vedere al costurilor este mai necesară ca 

niciodată, din cauza provocărilor multiple cu care se confruntă gestionarea 

pădurilor în noul context al programelor UE legate de schimbările climatice 

(Sși ström et al. 2022), de conservarea biodiversității (Kokkoris et al. 2002)  

și de noul regulament privind produsele fără despăduriri (Hedemann-

Robinson 2017). 

Cel mai recent studiu privind strategiile de resurse umane pentru 

sectorul forestier a fost realizat în 2014 (Vele et al. 2014)  în județul 

Maramureș, iar principalele motivații profesionale s-au dovedit a fi 

productivitatea muncii, remunerarea și competențele. Din păcate, studiul 

respectiv s-a referit la toate companiile din domeniul forestier localizate în 

Maramureș (de la RNP, la companiile de exploatare forestieră), iar autorii au 

inclus RNP în rândul marilor angajatori, fără a aborda probleme 

organizaționale specifice. 

Pentru a promova profesioniști de înaltă calitate la nivelul 

managementului de top, RNP ar trebui să vină cu cel puțin două facilități noi 

pentru noii veniți: servicii medicale atractive, precum cele oferite deja de 

companiile multinaționale (vezi Teodorescu et al. 2021) și programe de 
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formare profesională adecvate, menite să diversifice oportunitățile de 

angajare pe care le pot avea soții/ soțiile inginerilor silvici într-un oraș mare. 

 

5.4 Îmbunătățirea sistemului  de gradare a unităților silvice în 

funcție de numărul de ZV la tăieri ilegale  

Așa cum s-a precizat anterior, după ce s-a identificat nevoia de 

îmbunătățire a SG, s-a trecut la etapa următoare, de modificare a SG astfel 

încât decidenții să poată lua în considerație și criteriile pe care persoanele 

intervievate le-au considerat necesare, dar nu explicit.  

5.4.1 Localizarea ZV identificate în suprafața DS Caraș-Severin 

În tabelul 11 sunt prezentate zonele vulnerabile la tăieri ilegale din DS 

Caraș-Severin. Cele mai multe ZV sunt în OS Păltiniș, iar cele mai puține în 

OS Sasca Montană. ,  

Tabelul 11 Localizarea zonelor vulnerabile la tăieri ilegale 

Ocolul 
Numărul 

ZV 
Localitățile limitrofe zonelor vulnerabile (ZV) 

Păltiniș 29 

Căvăran, Peștere, Mâtnicu Mare, Zgribești, 

Scăiuș, Copăcele, Zorlencior, Zorlențu Mare, 

Ohaba –Mâtnic, Ruginosu, Cornuțel, Dezești, 

Ezeriș, Valeadeni, Delinești, Păltiniș, 

Caransebeș, Rugi, Poiana, Buchin, Valea 

Timișului și Goleț. 

Oțelu Roșu 19 
Cireșu, Mal, Măgura, Var, Cicleni, Poiana 

Mărului, Turnu Ruieni, Borlova și Vârciorova. 

Rusca 

Montană 
4 Rusca Montană, Rușchița și Preveciori 

Teregova 9 
Slatina Timiș, Sadova Veche, Armeniș, 

Teregova, Feneș, Plopu, Rusca și Obița 

Mehadia 8 
Pârvova, Mehadica, Lăpușnicel, Iablanița, 

Crușovăt, Plugova și Cornereva. 

Băile 

Herculane 
3 Băile Herculane, Bârza, Topleț și Orșova 
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Berzeasca 4 Liubcova, Sichevița și Bigăr 

Moldova 

Nouă 
16 

Liborajdea, Crușovița, Gornea, Sichevița, 

Gârnic, Sfânta Elena, Răchita, Valea Răchitei, 

Padina Matei, Moldovița, Moldova Nouă, 

Cărbunari, Știnăpari, Radimna, Lescovița, 

Divici, Baziaș, Belobreșca, Pojejena și Măcești 

Sasca 

Montană 
1 Nicolinț 

Oravița 13 

Ilidia, Ciclova Română, Ciclova Montană, 

Marila, Răchitova, Brădișoru de Jos, Agadici, 

Ticvaniu Mic, Ticvaniu Mare, Jitin, 

Ciudanovița, Secășeni, Giurgiova, Gârliște, 

Goruia, Rafnic, Calina, Cârnecea, Forotic, 

Brezon, Surducu Mare, Grâdinari, Vărădia, 

Broșteni și Răcășdia 

Anina 4 Marila și Anina 

Bozovici 5 

Bozovici, Prilipeț, Lăpușnicu Mare, Boinița, 

Prislop, Șopotu Nou, Valea Răchitei, Răchita, 

Ravensca, Valea Roșie și Urcu. 

Nera 7 Putna, Pătaș și Borlovenii Noi 

Văliug 3 Văliug, Cuptoare și Gărâna. 

Reșița 10 

Cuptoare, Doman, Reșița, Țerova, Soceni, 

Moniom, Dognecea, Ocna de Fier, Lupac, 

Vodnic și Clocotici 

Bocșa 

Montană 
14 

Ocna de Fier, Moniom, Ezeriș, Zorlențu Mare, 

Bocșa, Dezești, Fârliug, Scăiuș, Dragomirești, 

Pădureni, Vișag, Duleu, Valea Mare, Valeapai, 

Bărbosu, Ramna și Berzovia. 

Bocșa 

Română 
19 

Dognecea, Ocna de Fier, Bocșa, Doclin, Fizeș, 

Măureni, Gătaia, Șoșdea, Berzovia, Ramna, 

Ersig, Vermeș și Sacoșu Mare. 

Toate aceste zone vulnerabile la activități ilegale sunt delimitate pe 

hârțile încărcate în platforma GoogleEarth Pro, pe fiecare ocol silvic în parte, 

dar și la nivel de direcție silvică. În ceea ce privește expunerea corpului silvic 

la agresiuni din partea delicvenților, trebuie precizat că personalul de teren a 

raportat doar câteva situații de agresiuni verbale în ocoalele silvice Bocșa 

Montană și Păltiniș. 
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5.4.2 Modificarea gradării ocoalelor silvice în funcție de 

numărul ZV, suprafețele încadrate în T1 și suprafețele 

preluate în administrare 

În Anexa 1 este prezentată actuala metodologie de gradare a unităților 

și subunităților silvice. Variabila cea mai sensibilă la complexitatea lucrărilor 

de pază rămâne suprafața totală,  motiv pentru care am considerat, ca ipoteză 

de lucru, suplimentarea punctajului pentru indicatorul de suprafață. 

Procedând astfel pentru păstrarea actualului nivel de gradare unitățile silvice 

nu vor fi obligate să maximizeze profitul, cel de-al doilea indicator relevant 

în SG.  

În figura 5 sunt prezentate gradele ocoalelor din DS Caraș-Severin, 

calculate potrivit procedurii curente, precum și gradele recalculate în funcție 

de toate cele trei criterii suplimentare: păduri aflate în T1, suprafețe de 

pădure preluate în administrare de la alți deținători și prezența unor ZV la 

tăieri ilegale. Se observă că OS Berzeasca și Văliug trec de la gradul I la 

gradul II, în timp ce OS Păltiniș. Băile Herculane, Oravița, Anina, Reșița și 

Bocșa Montană câștigă puncte în plus, trecând în categoria ocoalelor de 

gradul I.  
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Figura 5  Gradarea ocoalelor DS Caraș Severin cu și fără criterii referitoare la 
ponderea pădurilor în T1, numărul ZV și pădurile administrate pe bază de contract 
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Gradare initiala Gradare Actualizata 

 

Figura 6 Gradarea ocoalelor în funcție de ponderea pădurilor zonate în  T1 
și numărul ZV,  



 
 

 

 

44 
 

 

 

Dacă se renunță la criteriul suprafeței administrate pentru alți deținători 

se ajunge la clasamentul din figura 6  unde OS Văliug trece din gradul II în 

gradul III, iar OS Păltiniș, Băile Herculane, Oravița, Anina, Reșița și Bocșa 

Montană trec din gradul I în gradul a II-lea. 

 

6 Concluzii 

Prevenirea tăierilor fără drept presupune o amplă și bine coordonată 

desfășurare de forțe, la toate nivelurile decizionale și administrative, atât pe 

orizontală – deoarece implică diverse instituții și agenții guvernamentale – 

cât și pe verticală, dacă avem de-a face cu structuri ierarhice, precum RNP, 

IPJ, IJJ și GF. 

Deși legislația silvică s-a îmbunătățit continuu, în sensul acoperii unei 

cazuistici tot mai diverse și mai complexe în materie de delicte silvice, 

creșterea eficacității activității de pază rămâne încă o problemă deschisă cât 

timp Codul Silvic stipulează că „Structura de administrare a FFN are 

obligația asigurării continuității pazei FFN aflat în responsabilitate.” iar 

„unitățile de poliție și și jandarmerie ...asigură sprijin de specialitate în 

asigurarea pazei FFN”. 

Totuși, GFJ din județele cu procente mari de acoperire cu vegetație 

forestieră sunt foarte eficiente. Modul în care FPP a fost folosită pentru 

evaluarea eficienței permite analize pertinente al nivel regional, cu condiția 

utilizării acelor inputuri și outputuri utilizate de cele mai multe GFJ.  

Faptul că în județe cu un grad ridicat de delicvență silvică GFJ ating 

eficiență maximă nu ar trebui să surprindă deoarece delicvență ridicată 

înseamnă  și experiență în instrumentarea unei cazuistici bogate.  

Managementul organizațional al RNP poate fi îmbunătățit și 

transparentizat, pentru a putea folosi eficient angajații, foarte bine pregătiți, 

dar care nu este nu totdeauna dispuși să-și exprime deschis punctele de 

vedere. Am arătat cu un chestionar, aparent anost prin tematica abordată și 

modul în care sunt formulate întrebările, poate scoate la iveală atitudini 

profesionale foarte coerente. Am descoperit astfel că angajații RNP pot fi 

grupați în două mari categorii: reformiștii, ce-și pun speranțele, în cazul 

prezentului studiu, în viitor, și conservatorii, mulțumiți cu starea de fapt.  
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Gradarea cât mai obiectivă a unităților și subunităților silvice a rămas 

un subiect deschis, dar am arătat totuși că este posibilă adăugarea unor trei 

criterii suplimentare, de care să se țină seama la gradarea ocoalelor silvice. 

Aceste criterii sunt: suprafața de pădure preluată în administrare de la 

persoane fizice, suprafața de pădure aflată în arii strict protejate și zone 

vulnerabile la tăieri ilegale.  

Din păcate, mobilitatea profesională în sectorul forestier rămâne 

redusă, din două motive: marile orașe, în care sunt localizate direcțiile silvice 

ce oferă într-adevăr șanse de realizare profesională, sunt inaccesibile pentru 

majoritatea celor ce doresc să promoveze pe scara ierarhică,  în timp ce 

statutul de angajat al unui ocol silvic de stat este încă atractiv pentru 

majoritatea inginerilor silvici. Iar mobilitate profesională redusă înseamnă 

interes redus în auto-perfecționare ceea ce duce, în final, la plafonare 

profesională.  
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